UNSUR LITAR
Perintang (resistor)
-
Nota A
Pengalir (conductor); Penebat (insulator);  Separa pengalir (semiconductor)

Perintang bersiri (dua perintang yang mempunyai satu titik sepunya):
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· Rintangan berkesan di antara titik A dan B:
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Contoh:


Sekiranya
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· R1 dan R2 boleh digantikan dengan satu perintang setara:
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· Secara umum, jika 
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 disambung bersiri; rintangan jumlah ialah:
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Perintang selari (Dua perintang yang mempunyai sepasang titik sepunya):
[image: image55.emf]A
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· Perintang berkesan di antara A dan B di cari dengan menggunakan persamaan:
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· Contoh:

Sekiranya
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· Secara umum, jika 
[image: image10.wmf]n
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 disambung selari; rintangan jumlah boleh dicari dengan menggunakan persamaan:
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Konduktans (conductance)

· Oleh sebab dalam mencari rintangan jumlah dalam sambungan selari melibatkan penggunaan 1/R, istilah konduktans (conductance) digunakan.   Simbol bagi konduktans ialah G:
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· Oleh itu dalam contoh di atas;
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T

G

G

G

G

+

+

+

=

........

2

1


· Perbincangan selanjutnya akan menyusul di bawah topik analisis litar mudah.

Pemuat / Kapasitor (capacitor)

· Kapasitor diperbuat daripada dua plat selari yang diasingkan oleh bahan penebat (dielectric) seperti kertas, mika (mica) atau udara.

· Kaki sambungan (connecting leads) membolehkan sambungan dibuat ke unsur-unsur luar yang lain.
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· Simbol bagi kapasitor:
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· Kapasitor boleh menyimpan cas elektrik:
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· Terminal positif bateri V menolak cas positif (ion positif) ke plat A dan menarik cas negatif (elektron) daripadanya – Plat A bercas positif.

· Terminal negatif bateri V menolak cas negatif (elektron) ke plat B dan menarik cas positif (ion positif) daripadanya – Plat B bercas negatif.

· Cas positif yang terkumpul dalam plat A mengurangkan pengaliran cas positif daripada terminal positif bateri sementara cas negatif dalam plat B mengurangkan pengaliran cas negatif daripada terminal negatif bateri – pengaliran cas (arus) dari bateri ke plat menjadi semakin berkurangan.

· Cas yang terkumpul dalam plat-plat membina beza upaya.   Nilai b.u. bergantung kepada jumlah cas yang terkumpul dalam plat-plat.
· Apabila nila beza upaya sama dengan voltan bateri, kemasukan cas seterusnya akan terhalang.

· Nisbah Q:V adalah malar dan pemalar ini dinamakan pemuat atau kapasitor (capacitor):
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Cas akan tersimpan dalam plat-plat kapasitor selepas sambungan ke bateri diputuskan.

· Keupayaan menyimpan jumlah cas pada nilai voltan tertentu dinamakan kemuatan atau kapasitan (capacitance) dan diukur dalam unit Farad (F) yang ditakrifkan sebagai kemuatan 1 C cas pada beza upaya 1 V.

· Unit pecahan (sub-unit):


pF
=  10-12 F


nF
=  10-9 F


(F
=  10-6 F


mF
=  10-3 F


F
=  100 F

· Nilai kapasitan bagi sesuatu kapasitor bergantung kepada binaan fizikalnya dan diberikan oleh persamaan:
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( = ketelutan mutlak [F/m]


(r = ketelutan relatif [tiada unit]


(o = ketelutan ruang bebas [8.854 x 10-12 F/m]


A = luas satu plat [m2]


d = jarak antara dua plat [m]

· Contoh:

Satu kapasitor terbina daripada dua plat selari seluas 10 cm2 setiap satu.   Kedua-dua plat diasingkan oleh satu bahan penebat 0.5 mm yang mempunyai ketelutan relatif 5.   Cari nilai kapasitannya.


C
= (r(oA/d



= (5 x 8.854 x 10-12 x 10 x 10-4)/0.5 x 10-3


= (5 x 8.854 x 10-12 x 10)/5



= 88.54 pF
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· Sekiranya voltan yang dikenakan kepada kapasitor (oleh bateri) tidak malar (berubah dengan masa);
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· Dengan pembezaan;
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Catitan:
Perbincangan lebih lanjut dalam analisis transien

· Kuasa dalam kapasitor diberikan oleh:
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· Kapasitor tidak melesapkan kuasa seperti perintang, tetapi mempunyai keupayaan menyimpan tenaga.

· Kapasitor menyimpan tenaga dalam medan elektrik di antara dua platnya:
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· Kuasa;
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· Dalam tempoh 
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· Bagi nilai di antara 
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· Oleh itu nilai tenaga yang tersimpan ialah:
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Kapasitor sambungan siri
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· Dengan hukum Kirchhoff bagi voltan:
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· Secara umum, sekirannya 
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Kapasitor sambungan selari

· Dengan hukum Kirchhoff bagi arus:
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· Secara umum, sekirannya 
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· Contoh:

Cari jumlah kapasitans berkesan di antara titik A dan B.

C2 sesiri dengan C3;
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[image: image44.wmf]pF
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CT selari dengan C1;
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· Contoh:

Sekiranya cas-cas dalam C1 dan C2 ialah masing- masing 20 (C dan 5 (C, cari tenaga yang tersimpan dalam setiap kapasitor dan jumlah keseluruhan tenaga.
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Medan elektrik
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